

PLÂNGERE PENALĂ ÎMPOTRIVA POLIȚIȘTILOR ROMÂNI CARE AU OMORÂT ÎN BĂTAIE UN BĂRBAT DE ETNIE ROMĂ ÎN ARAD



Bruxelles, 17 august 2023: Mama și sora unui bărbat de etnie romă care a fost omorât în bătaie de poliție în Arad, România, au depus o plângere penală împotriva a doi polițiști locali care au fost implicați în incident. Plângerea a fost depusă la 7 august 2023 și prin aceasta se solicită ca ofițerii să fie trași la răspundere penală în calitate de coautori. Sprijinul juridic este oferit de Asociația Juriștilor Romi Romajust și de Centrul European pentru Drepturile Romilor (ERRC).

Bărbatul de 33 de ani, de etnie romă, pe nume Muszunye Mircea Vișan (cunoscut ca Vișinel), a murit într-o secție de poliție din Arad în noaptea de vineri, 14 iulie 2023, după ce polițiștii l-au bătut până când a intrat în stop cardio-respirator. Acesta fost înmormântat în dimineața zilei de 18 iulie la Lipova, în cadrul unei slujbe la care au participat familia și prietenii săi. Familia susține că polițiștii locali și-au depășit atribuțiile de serviciu, au avut un comportament abuziv față de bărbat și l-au agresat fizic, ceea ce a dus la moartea victimei.

Doi polițiști, Florea Ciprian Nicolae și Liber Florin Nicolae, din cadrul Biroului de Ordine Publică al Poliției Locale Arad, l-au arestat vineri, 14 iulie, pe bărbatul de etnie romă pentru o presupusă tulburare a liniștii publice. Aceștia l-au adus cu o mașină de poliție la sediul de pe strada Victoriei. Polițiștii susțin că Vișinel era un om al străzii, cu antecedente de consum de droguri. Cei care îl cunoșteau spun că era un om liniștit care locuia în orașul Lipova, pe strada Mărășești.

Polițiștii susțin că Vișinel i-a atacat la sediul poliției, a aruncat cu o sticlă în ei și i-a stropit cu bere. Ca răspuns, ofițerii l-au agresat fizic într-o presupusă încercare de a-l liniști. Intervențiile lor au continuat până când Vișinel a făcut spume la gură și a intrat în stop cardio-respirator. Au fost chemați paramedicii și a fost transportat la Spitalul Clinic Județean Arad unde, în ciuda intervențiilor cadrelor medicale, a fost declarat mort sâmbătă dimineață.

Autopsia menționează cauza morții ca fiind "intoxicație cu substanțe psihoactive", fără nicio referire la violențele exercitate asupra sa de către ofițeri la sediul poliției. ERRC are cunoștință de înregistrările camerelor de supraveghere din interiorul clădirii, care au înregistrat intervențiile ofițerilor împotriva bărbatului de etnie romă. Potrivit unui comunicat emis de poliție, a fost deschis un dosar penal în legătură cu incidentul. Cei doi ofițeri care l-au arestat au fost prezenți vineri seara și la secția de urgențe a spitalului. Unul dintre ei a declarat că a fost agresat de bărbatul decedat (stropit cu bere și lovit cu o sticlă). Ambii ofițeri nu au mers la serviciu în ziua următoare din cauza "șocului suferit".

"Oferim sprijin juridic acestei familii pentru că refuzăm ca Vișinel să devină doar o altă statistică", a declarat președintele ERRC, Đorđe Jovanović. "Poliția bate, torturează și ucide romi în întreaga Europă aproape în fiecare săptămână, iar poliția din România a fost deja etichetată drept rasistă din punct de vedere instituțional de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului. Este absolut necesar ca UE să ia măsuri pentru a aborda rasismul sistemic în aplicarea legii. Ar trebui să fie evident până acum că toate exemplele de bune practici, atelierele și cursurile de formare a polițiștilor din lume nu fac decât foarte puțin sau deloc diferența în ceea ce privește abordarea fenomenului de rasism în activitatea poliției. Comunitățile de romi nu beneficiază aproape deloc de serviciile poliției și, de ani de zile, ne-a fost clar că forțele de poliție nu își vor îmbunătăți practica de la sine. Avem nevoie de o legislație europeană care să oblige statele membre să răspundă pentru acțiunile forțelor de ordine."

ERRC și Asociația Juriștilor Romi Romajust vor folosi toate opțiunile legale disponibile, inclusiv prin intermediul Curții Europene a Drepturilor Omului, în cazul în care căile de atac din România nu vor putea oferi dreptate familiei lui Vișinel.

Acest comunicat de presă este disponibil și în limba engleză.

Pentru mai multe informații sau pentru a stabili un interviu, aveți la dispoziție următoarele date de contact:

Jonathan Lee (engleză)
Advocacy & Communications Director
European Roma Rights Centre
jonathan.lee@errc.org
+32 49 288 7679

Eugen Ghita (română), președinte Romajust
Monitor de Drepturilor Omului pentru România
European Roma Rights Centre
eugen.ghita@errc.org
+40 751 622 112

Acest articol a fost finanțat de Uniunea Europeană.
Punctele de vedere și opiniile exprimate aparțin,
însă, exclusiv autorului (autorilor) și nu reflectă
neapărat punctele de vedere și opiniile Uniunii
Europene. Nici Uniunea Europeană și nici
autoritatea finanțatoare nu pot fi considerate
răspunzătoare pentru acestea.



**Funded by
the European Union**